

宝丰酒业卢振营获殊荣 荣登第六批国家级非物质文化 遗产代表性传承人名单

■ 本报记者 李代广

3月17日,文化和旅游部公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单,全国共有942人获此殊荣,中国白酒大师、宝丰酒业有限公司副总经理卢振营荣耀上榜,卢振营主要负责宝丰酒业生产酿造及工艺创新发展传承,此次上榜,使他成为河南酒业中首位获得国家级非物质文化遗产代表性传承人的荣耀代表,实现河南酒业零的突破,这对宝丰酒和豫酒而言都具有里程碑式意义。

卢振营用"40余年只酿一瓶好酒"诠释着"传承人"的分量!40余年前进入宝丰,卢振营的人生便与宝丰酒紧密相连。40余年的时间,卢振营深耕酿酒工艺,醉心于宝丰酒酿造技术的研究和传承,先后主持完成了省、部级科技攻关项目和技术革新20余项,现如今的他,是中国白酒大师、教授级高工,享受国务院政府特殊津贴专家。

早在2008年,宝丰酒传统酿造技艺就已经被评为国家非物质文化遗产,目前河南酒

如今,作为宝丰酒酿造的领头人物,卢振 营被评为国家级非物质文化遗产代表性传承 人,宝丰酒业正借此实现"双非遗"的新发展 与新突破,展现出"双非遗"的时代魅力。

"传承不是说一两个人能够完成的,需要一帮子技术队伍"。在酒厂工作的 40 余年里,卢振营先后亲自收徒 56 人,再传弟子 300 余人。为了让更多的人了解和学习这门古老的技艺,还写了 20 多万字的宝丰酒酿造技艺的培训教材及配套讲义。

卢振营表示,能够入选国家级非物质文 化遗产代表性传承人名单,既感到荣幸,也深 感责任重大,他将继续努力,传承与发扬宝丰 酒非遗酿造技艺,为弘扬中华优秀传统文化 贡献力量。

三项电子商务国际标准 在杭州发布

■ 蓝伊旎

19 日中新网获悉,三项电子商务国际标准在杭州发布,涵盖交易评价、纠纷调解和售后服务等关键环节,首次系统构建了全链条的电商交易保障框架。

近年来,浙江电商产业加速向多元化、智能化、绿色化转型,杭州作为中国电子商务的发源地,正积极推动全球电子商务标准化工作。此次发布的国际标准,进一步为全球消费者权益筑牢"防护网",为跨境贸易畅通铺设"快车道"。

据悉,三项国际标准中、ISO32112:2025《电子商务交易保障——相关评价因素和指标选择》由中国牵头,涵盖平台质量、服务品质、外部环境和可持续性四大核心要素,细化出18个主题、67项指标,为构建安全绿色的电商生态提供了系统性框架。

ISO/TR32123:2024《电子商务交易保障——售后服务》由中英联合牵头,重点分析了电子商务售后服务的主要活动类型、涉及的关键环节和服务要素,并识别了影响售后服务质量的政策、信息和资源因素,有助于电商企业优化服务资源配置,推动行业整体创新与升级,提升消费者购物体验与满意度。

另一项标准 ISO32122:2025《电子商务交易保障——在线纠纷调解服务提供指南》由日本牵头,中国、英国、美国、法国、塞内加尔、新加坡等国共同参与制定,为跨境电子商务争议的解决提供了统一的技术框架和操作指南,有助于提升跨境争议的解决效率和执行效果,为消费者和企业提供保护措施。

随着国际合作的深化,标准将成为连接全球数字贸易的重要纽带。此次三项国际标准的发布,标志着全球电子商务交易保障体系迈向更加规范透明的新阶段,将为全球电子商务的健康发展奠定坚实基础,为构建开放、包容、普惠的数字经济生态提供有力支撑

春糖季袭来! 春糖盒子闪现成都街头

■ 高德蒙 本报记者 袁红兵

当锦江的绿柳抽了新芽,天府之国的春 风便裹着糖酒香。2025年的春天,作为2025 春糖季首席合作伙伴的雪花啤酒,与全国糖 酒会组委会联合发起的"全城发糖"正在成都 火热进行,街头巷尾涌现的春糖盒子与微醺 的啤酒香气,将整座城市酿成一杯春日特调。

作为全国糖酒会的创新延伸,本届春糖季采用"展城联动"模式,将传统展会场景延伸至城市商业空间。3月19日—23日,你的手机将化身"糖果雷达"。打开"Candypark"小程序,AI技术已为你绘制好一张"甜蜜藏宝图"。三条"糖分超标路线"串联起餐饮、娱乐、购物等百余家特色消费场景。从摩登街区到湖畔商业区,从火锅店升腾的烟火到金融城市地标的璀璨光影,市民通过"Candypark"小程序化身寻宝猎人,点击地图上的糖果 icon即可获得商户信息与隐藏福利。

完成路线打卡不仅能收集限定徽章,还有机会兑换包含雪花啤酒潮玩广场门票的春

糖大礼包。活动负责人介绍,在即将开放的潮玩啤酒广场中,市民可体验 AI 调酒实验室、沉浸式 cosplay 巡游派对等创新项目。

正在火锅店打卡的 95 后张小姐展示着 手机里刚获得的徽章:"小程序指引发现的这 家川味小馆特别地道,配上冰镇雪花啤酒,一 口畅爽,满城甜蜜!"像她这样手持"糖果雷 达"穿梭街头的年轻人,已成为成都春日最活 跃的风景线。

据悉,主会场活动于 3 月 20 日在交子大道启幕,现场不仅有限量春糖盲盒派发,更有雪花啤酒精心打造的系列沉浸式多元跨界互动体验。当雪花啤酒的泡沫漫过春糖季的展馆边界,当春糖季的香气渗透城市肌理,我们看见的不仅是商业模式的迭代,更是一个民族品牌与城市命运的深度融合。这场传统糖酒文化与潮流消费的碰撞,正在书写民族品牌与城市共生的新篇章。

成都的春天向来擅长制造惊喜,但这次它把选择权交到了你手里,2025春糖季与雪花啤酒诚邀您共赴这场酝酿已久的春日之约。



以匠心佳酿架设合作桥梁

金星啤酒亮相中柬经贸文旅交流会

■ 本报记者 李代广

3月18日,中国(郑州)-柬埔寨经贸文旅交流会在河南郑州举行,柬埔寨副首相孙占托、旅游部长胡哈率14人代表团,与郑州市委书记安伟、代市长庄建球及本土企业代表共聚一堂。

金星啤酒作为豫啤之冠,常务副总经理 李鹏携中式精酿茶啤系列惊艳亮相,与柬方 共商"一带一路"框架下中柬经贸合作新机 遇。

金星啤酒集团作为一家集工、贸、科研一体化的国家大一型啤酒集团企业,自 1982 年创立以来,始终秉持"为国人酿造一杯好啤酒"的企业理念,依托国家优质农业资源,精选国产优质麦芽与啤酒花,融合现代酿造技术与传统工匠精神,打造出畅销全国 30 余省市的"金星"系列啤酒。从全国食品行业重点企业到中国食品综合实力百强,150余项荣誉见证了金星啤酒对品质的执着追求。



在消费升级趋势和国潮崛起的背景下, 金星啤酒独创"茶酒交融"新品类,以金星毛 尖中式精酿啤酒为代表的创新产品惊艳市

场。这款融合金星匠人智慧的佳酿,采用 "1258"核心工艺:一月低温慢酿沉淀醇香,全 程无菌无氧化处理确保品质纯粹,五段浸出 法萃取精华,八天深冷循环锁住鲜味,配以独家培育四十年的专属酵母,成就"茶香、麦香、酒香"三香融合的独特风味。酒液中富含茶多酚等有益成分,既保留精酿啤酒的饱满口感,又赋予其健康内涵,成为国潮消费的典范之作。

交流会上,展示了金星啤酒的中式精酿茶啤系列,金星啤酒将依托郑州"空中丝绸之路"枢纽优势,愿与柬埔寨在三大领域深化合作:其一,借助"工业发展走廊"建设,输出啤酒酿造技术与农业深加工经验;其二,通过"鱼米走廊"计划,探索优质农产品双向供应机制;其三,联合柬埔寨旅游部,以精酿文化为纽带,推动文旅融合发展。

随着中柬全面战略合作伙伴关系深化,金星啤酒正以匠心品质为媒,以文化创新为桥,在"一带一路"倡议中书写中柬经贸合作新篇章。这杯匠心佳酿,必将跨越山海,让合作之花在柬埔寨的沃土上绚丽绽放,书写中柬友谊新传奇。

一个特色产业的"阀门"是如何打开的?

一重庆垫江阀门产业成长记

■ 新华社记者 赵佳乐

在 2023 年之前, 重庆市垫江县没有一家 阀门企业; 而就在短短两年间, 这里已有 21 家阀门企业落地投产, 另有 37 个阀门项目已 签约。垫江阀门产业何以成为当地特色产业?

"从零起步,发展成一个产业集群,看似'从无到有',实际上'有迹可循'。"垫江高新区管委会副主任刘剑梅说,垫江历史上虽然没有阀门企业,但在浙江温州,有约5万名垫江籍技术工人从事阀门制造行业,遍布阀门研发、制造、销售等上下游产业链,不少垫江人还从学徒工干到了阀门企业的老板。在东部地区产业向西转移的过程中,这成为垫江发展阀门产业的契机。

阀门广泛应用于化工、冶金、水处理等多个领域。垫江靠近重庆长寿、涪陵、万州以及 四川广安四大化工园区,阀门市场需求旺盛。

明确了发展阀门产业的可行性后,垫江 开始了打开"阀门"的第一步——以乡情为纽 带,以服务作保障,引入部分垫江籍企业家, 在垫江打下阀门产业基础。

2023年年初, 垫江县委、县政府主要领导带队前往温州招商, 拜访了数十家阀门企

业。想回家乡发展的垫江籍企业家还真不少——他们在外漂泊多年,回乡愿望强烈,并且温州产业发展用地紧缺,很多企业有向内

"家乡发展得越来越好,可以满足我们企业生产经营的需求,同时我也很乐意为家乡发展做贡献。"旭腾阀门集团有限公司董事长张洪军说,当时他的心情很激动,但也有一些 顾虑。

阀门包含多种零部件,每个零部件往往 由不同的企业制造。当时,垫江没有阀门产业 基础,张洪军担心回乡办厂后没有上下游企 业配套衔接会导致企业物流成本增加。

"能不能把整条阀门产业链都搬到垫江?"张洪军试探性的提问让垫江县有关负责人有了新思路:改变以往点对点招商、单个项目落地的策略,系统推进阀门全产业链招商。为此,垫江县将阀门上下游配套企业情况摸了个遍,并为相关企业配备了专属服务专员,"一对一"服务项目签约、落地、建设、投产全

当年5月,一众垫江籍企业家带着人才和资金回到家乡,投资阀门项目25个,涉及阀门铸造、锻造等多个产业链环节,协议投资

21亿元。11月,6个项目开始投产,从落地动工到建成投产,用时仅半年。

产业链的逐渐完善产生了集聚效应,一些企业主动找上门来。重庆渝铸阀门有限公司董事长杨贤敢原本在温州经营一家阀门企业,他瞅准了垫江的区位优势和发展前景,选择将部分生产线搬到这里。

"垫江引进的阀门企业涉及阀门生产各环节,上下游产业链齐全,可免去很多后顾之忧,有效节约物流成本。"杨贤敢说,他在温州的企业有不少垫江籍员工,他们有回乡发展的愿望,垫江的阀门产业发展起来,他们就能够在"家门口"就业。

"以前我常年在外打工,现在垫江有了阀门厂,我不仅能在家乡稳定就业,还能陪伴孩子成长。"渝铸阀门公司工人刘容说。

杨贤敢说,目前渝铸阀门公司里 90%以 上的员工都是垫江本地人,未来企业扩大规模,将为当地创造更多就业岗位。

刘剑梅介绍,下一步,垫江将不断完善阀门产业研发、生产制造、销售各链条,帮助阀门企业打通西部市场,推动阀门产业实现量的增长和质的提升。

AI 为跨境电商注入新活力助力中国品牌"扬帆出海"

■ 中新社记者 郑江洛

一系列人工智能(AI)新产品、新技术亮相 正在福州举办的第五届中国跨境电商交易 会,折射出 AI 技术助力中国跨境电商发展的 新护热

数据分析、语音数据分析、主播的姿态分析以及表情分析……福建一家企业技术工程师张彬携带具备 AI 技术的直播设备参展。他介绍,AI 直播系统不仅可以帮助新手带货达人快速提升直播技巧,还能为跨境电商卖家提供跨境直播筹备、短视频营销等全方位的解决方案。该设备通过 AI 技术,能够实时监测直播中的高频词、关键词,并及时给予主播提示。

"基于大数据和 AI,我们研发的产品能够为卖家提供市场调研、消费者画像、痛点分析以及未来需求预测等服务。"云雅信息技术有限公司市场负责人张心怡介绍,该公司旗下产品"卖家精灵"的 AI 评论分析功能可以一键总结商品页面的消费者反馈,帮助卖家快速把握市场动态,减少人工分析的时间和成本。"不仅提高了工作效率,还帮助卖家在前期市场调研阶段更加精准地把握市场动态,减少因判断失误而导致的风险。"

张心怡表示,通过 AI 赋能,"卖家精灵" 为跨境电商卖家提供从市场调研到运营优化 的全链路解决方案,助力中小卖家提升运营 效率,降低运营成本。

阿里巴巴国际站作为跨境电商领域的重要平台,展示了 AI 技术助力中国品牌"出海"的新成果。阿里巴巴国际站工作人员阮文婷介绍,平台已经上线 AI 声音助手、智能发布、智能接待等多项功能,帮助商家更高效地进行商品发布和客户服务。

"AI 技术的应用已经成为各大电商平台的主流趋势。"阮文婷表示,将通过 AI 技术提升平台的服务能力,帮助跨境电商企业实现营业额增长。

作为国内领先的社交平台,今年小红书 推出了"电商出海领航计划"。小红书电商负 责人韩焱在接受采访时透露,目前该计划正 处于起步阶段,将助力中国品牌和商家拓展 海外市场。

小红书目前主要将 AI 技术应用于翻译 功能,帮助商家和用户跨越语言障碍,更好地进行交流和交易。韩焱表示,小红书计划逐步扩大"出海"业务,吸引更多优质商家入驻,希望借助跨境电商助力中国产品"出海",并通过平台传播中国文化。

曾玮:以青春为笔 绘强港蓝图

■丁宁

在时代的澎湃浪潮中,港口作为国家经济发展的关键枢纽,正经历着深刻变革。曾玮,身为投身招商局港口集团港口管理工作的青年女职工,深感责任重大、使命光荣,2025年全国两会的召开,为港口管理工作指明了方向,激发了她对工作的全新思考。

科技创新 点燃港口发展的"新引擎"

两会强调,科技创新是推动高质量发展的第一动力,在港口管理领域尤为突出。近两年来,5G、人工智能、大数据等前沿技术在智慧港口中被广泛应用,智慧港口建设提升了港口运营的智能化水平,优化资源配置,降低人力成本与安全风险。作为港口管理工作者,曾玮认为,要紧跟时代步伐,加强新技术学习应用,掌握自动化设备操作与维护技术,适应智慧港口建设需求。创新管理模式,利用大数据优化资源配置,提升运营效率与服务质量。

绿色发展 铺就港口可持续发展的"生态之路"

两会期间,绿色发展备受关注,港口作为能源消耗和污染排放重点领域,推进绿色发展刻不容缓,许多港口积极推广清洁能源应用,采用电动龙门吊、岸电设施等,有效减少碳排放和污染物排放,取得良好生态与社会效益。曾玮认为,在实际工作中,要将绿色发展理念贯穿港口管理全过程,从设备采购到运营,优先选用节能环保设备,推广绿色作业方式,优化作业流程,减少设备空转,降低能耗,加强员工环保教育,营造全员参与绿色港口建设的氛围。

民生保障 筑牢港口发展的"坚实根基"

全国两会坚持以人民为中心,关注民生保障。曾玮认为,工作中,要积极落实民生政策,强化劳动安全保护,改善工作环境,确保职工安全健康。关注职工职业发展,组织技能培训、岗位练兵,提供晋升机会,帮助职工实现个人价值。始终坚持以客户为中心,助力完

善客户服务体系建设,优化服务流程、提升服务品质、加强客户关系管理,与客户共筑命运共同体,实现互利共赢。

青年担当 奏响港口建设的"青春华章"

青年是国家未来,在港口管理工作中肩负重要使命。曾玮认为,作为青年女职工,要发挥细腻、耐心、严谨的优势,为港口管理注入活力,积极参与团队协作,与同事携手攻克难题,勇于创新,尝试新方法、新思路,推动港口管理工作突破。以更加饱满的热情和更加坚定的信念,展现新时代女性的风采和担当,用实际行动践行"功成不必在我,功成必定有我"的誓言,为公司的发展贡献自己的智慧和力量。

2025年全国两会精神为港口管理工作指明了方向,曾玮认为,要以两会精神为指引,积极投身到港口高质量发展的实践中,在提升港口枢纽能级,打造港口硬核实力、降低物流成本、培育新质生产力等方面持续发力,充分发挥青年女职工的优势,勇于担当,积极作为,为交通强国、海洋强国目标贡献青春力量。